

擘画中哈关系新蓝图

——访中国驻哈萨克斯坦大使张霄

新冠肺炎疫情暴发后习近平主席首次出访选择哈萨克斯坦，充分体现了中方对中哈关系的高度重视，也反映出中哈永久全面战略伙伴关系的高水平。站在中哈关系新的历史起点上，相信此访必将为中哈关系擘画新蓝图、赋予新动能、开拓新气象，开启两国关系又一个黄金三十年。

习近平主席将于9月14日对哈萨克斯坦进行国事访问，并同哈总统托卡耶夫举行会谈。中国驻哈萨克斯坦大使张霄在接受本报记者采访时表示，此次访问是新冠肺炎疫情暴发后习近平主席首次出访，也是中国共产党第二十次全国代表大会召开前的一次重大元首外交活动。把这样重要的一次访问目的地选在哈萨克斯坦，充分体现了中方对中哈关系的高度重视，也反映出中哈永久全面战略伙伴关系的高水平。

张霄指出，今年是中哈建交30周年。30年来，两国关系不断迈上新台阶，取得新成果，在政治、经济、人文等各领域合作持续走深走实，惠及两国人民。今年年初，习近平主席同托卡耶夫总统互致贺信，庆祝两国建交30周年。2月份，托卡耶夫总统出席北京冬奥会开幕式，并同习近平主席举行会见。站在中哈关系新的历史起点上，相信习近平主席此次访问必将为中哈关系擘画新蓝图、赋予新动能、开拓新气象，开启两国关系又一个黄金三十年。

关于中哈两国在政治领域的合作情况，张霄称，建交30年来，两国关系经受住了国际风云变幻考验，在涉及彼此核心利益的问题上相互坚定支持，为促进地区乃至世界和平与稳定作出了重要贡献。双方边境问题得到彻底解决，政治互信不断增强，相互支持各自选择的发展道路，共同反对外来干涉，共同致力于打造中国—中亚命运共同体。近年来，在两国元首的战略引领下，两国政治互信不断加强。托卡耶夫总统及哈政府多次表态支持一个中国原则，坚持世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，反对干涉中国内政。哈“一月事件”爆发后，习近平主席第一时间向托卡耶夫总统致贺信，强调中方坚决反对任何势力破坏哈稳定、威胁哈安全，坚决反对任何破坏中哈友好、干扰两国合作的企图，中方愿尽己所能向哈方提供必要支持。托卡耶夫总统积极支持习近平主席提出的全球发展倡议和全球安全倡议。展望未来，中哈将继续巩固双边关系政治基础，为双方各领域合作创造良好条件。

哈是“一带一路”首倡之地和西出首站，中哈“一带一路”合作成果丰硕。张霄表示，中哈两国山水相连，经济结构互补性强，经贸合作有着得天独厚的优势。建交30年来，特别是2013年习近平主席在哈纳扎尔巴耶夫大学提出共建“一带一路”倡议9年来，两国经贸合作的深度广度不断拓展，为两国人民带来巨大福祉。

张霄表示，1992年，两国贸易额仅3.68亿美元，2021年达到252.5亿美元，不到30年

增长近70倍。2022年1月份至7月份，中哈贸易额达176.7亿美元，同比增长18.9%，全年有望创下历史新高。目前在哈各类中资企业超1000家。两国建立产能和投资对话机制，成立中哈产能合作专项基金，产能合作蓬勃发展，至今已确定52个项目，为哈矿产、能源、工业、商贸、交通运输等领域发展提供有力推动，助哈在许多领域实现“零的突破”。中哈已开通7对常年对开口岸，5条油气跨境运输管道、2条跨境铁路干线和1个国际边境合作中心，连云港中哈物流合作基地、霍尔果斯—东大门无水港成为连接欧亚大陆两端的桥梁和哈摆脱内陆封闭、走向大海的出口。2021年，中欧班列运送货物价值749亿美元，占中欧贸易总额的8%。2022年上半年，经新疆双口岸进出境中欧班列6195列，创造新纪录。疫情背景下，中哈互联互通的快速健康发展为全球产业链、供应链的稳定作出了重要贡献。近年来，两国在金融、跨境电商等领域开展密切合作。现如今，“中国制造”在哈广受青睐，中国品牌电器、手机、汽车等在哈市场越来越有人气，哈优质、绿色农产品得到中国消费者充分认可。事实证明，“一带一路”是中哈互惠互利的友谊之路、繁荣之路、成功之路。双方应进一步加强战略对接，积极探讨中方参与“新哈萨克斯坦”建设，哈方参与中方构建“双循环”新发展格局的具体途径。

中哈友好交流已有上千年历史。面向新时代，两国如何更好开展人文合作，促进民心相通？后疫情时代，两国人员往来是否会变得更加便利？对此，张霄表示，建交30年来，中哈在文化、教育、体育、科技、传媒等领域深入合作，两国人民日益相知、相识、相近，睦邻友好的民间基础更加夯实。目前，中国已在哈开设5家孔子学院，每年完成汉语培训3000余人，举办“汉语桥”“汉语夏令营”“中文歌曲大赛”“中哈国情知识竞赛”及汉语水平考试等活动，在哈社会掀起“汉语热”。双方教育合作不断深化，两国均成立了研究对方的智库机构，中哈高校拓展交流合作，广泛开展职业培训教育合作。据不完全统计，疫情前，两国互派留学生规模达1.5万人，其中哈在华留学生约1.4万人。两国多家媒体在

对方国内落地，中国影视、书籍、游戏等在哈出版数量不断上升，拥有“熊猫血”的哈萨克斯坦留学生鲁斯兰自2009年起参加无偿献血感动了很多中国人，哈知名歌手迪玛希在中国受到热捧。中哈共建19对友好省州和城市。两国同意推进互设文化中心，进一步提升人文合作水平。

张霄称，在疫情暴发前的2019年，中哈两国人员相互往来近40万人次。受疫情影响，目前往来人数明显减少。面对疫情，中哈双方相互理解、相互支持，在防疫物资、药物、疫苗等领域积极合作，谱写了抗疫合作的感人篇章。同时，双方着眼后疫情时代两国关系发展与合作大局，努力促进双方人员往来便利化。今年6月份，双方已就分别在西安和阿克托别互设总领事馆达成一致。今年7月份，中哈恢复直飞航班，哈方对中国公民实行14天免签制度。目前，中哈正就进一步便利双方人员往来进行磋商。随着中哈人文交流持续深入，两国人民相互了解和友谊不断增强，将进一步夯实两国关系发展和各领域合作的民意基础。

张霄指出，上海合作组织撒马尔罕峰会

召开在即，中哈同为上海合作组织和亚洲相互协作与信任措施会议成员国。中哈两国在多边组织中一贯保持密切协作，及时就重大问题协调立场，很好维护了双方共同利益。作为上海合作组织创始成员国，中哈20多年来始终秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”，在上合组织框架内保持密切沟通与协作，共同推动上合组织国家政治互信、经贸、互联互通、农业、人文等领域合作不断取得新进展，为促进地区安全稳定和发展繁荣作出了重要贡献。中哈还支持上合组织—阿富汗联络组等机制积极参与推动阿富汗问题解决，共同致力于地区热点问题的应对。今年下半年，哈将主办亚信峰会，中方对此积极支持，相信会议将取得圆满成功，为亚洲国家间增进信任、加强合作注入新的动能。



人们在哈萨克斯坦努尔苏丹著名的“可汗之帐”购物中心前拍照。新华社记者 鲁金博摄

2021年

● 中方对哈直接投资8.59亿美元

▲ 同比增长48%

2021年

● 中哈贸易占哈外贸总额约24.1%

目前

● 在哈各类中资企业超1000家



图为哈萨克斯坦努尔苏丹城市景观。新华社记者 鲁金博摄

图为哈萨克斯坦札纳塔斯市的一处风电场。(新华社发)

2021年

● 中国与哈萨克斯坦双边贸易额达252.5亿美元

▲ 同比增长17.6%

今年1月份至7月份

● 中哈贸易额达176.7亿美元

▲ 同比增长18.9%

在哈萨克斯坦总统府外，游客在休憩。本报记者 李春辉摄

2021年

● 中国对哈出口139.8亿美元

▲ 同比增长19.5%

● 中国自哈进口112.7亿美元

▲ 同比增长15.3%

图为哈萨克斯坦图尔古孙水电站。这是共建“一带一路”框架下中哈产能合作水电领域首个落地的重点项目。(新华社发)

睦邻友好互利共赢的典范

中哈建交30年来，两国关系历久弥新，合作成果不断涌现，友好关系惠及两国人民。两国双边贸易额屡创新高，能源合作走深走实，“一带一路”对接树立典范。站在新的历史起点上，在两国领导人的引领下，双方将继续本着睦邻友好、相互尊重、平等互信、互利共赢原则，深化务实合作，赓续传统友谊，推动中哈永久全面战略伙伴关系行稳致远。

约24.1%。

能源合作走深走实。能源合作是两国合作的重要领域，哈是我油气资源的重要来源国。两国能源合作切实做到了互利共赢，一方面，横贯中亚三国的中国—中亚天然气管道A、B、C线，有1300公里穿越哈萨克斯坦境内，而中哈共建的哈萨克斯坦南线天然气管道在中亚地区与中国之间开辟了天然气资源输送的第二通道，目前中哈之间已建成5条能源管道，截至2021年11月份，累计对华输油超过1.5亿吨、输气约3800亿立方米。来自中亚的清洁能源，惠及我国20余个省、直辖市、自治区和香港特别行政区

5亿多人口。另一方面，中哈能源合作为哈萨克斯坦的社会经济发展和民生改善也提供了强有力的支持。据统计，仅中石油在哈参股项目已累计向当地政府纳税数百亿美元，创造大量就业岗位，并培养了一批高素质人才。

带路对接树立典范。2013年，习近平主席在访问哈萨克斯坦期间提出共建“丝绸之路经济带”，哈是“一带一路”首倡之地和西出首站。2016年9月份，中哈签署《“丝绸之路经济带”建设与“光明之路”新经济政策对接合作规划》，这是“一带一路”框架下签署发布的第一个双边合作规划。9年来，中哈两国在

共建“一带一路”框架内成功开展互联互通、产能、经贸、人文等领域合作，取得丰硕成果，哈萨克斯坦已成为共建“一带一路”的重要先行区和示范区，为国际社会树立了典范。目前，两国已开通5对常年对开公路口岸和2条跨境铁路干线，建立起中哈霍尔果斯国际边境合作中心、霍尔果斯—东大门无水港和中国连云港中哈物流合作基地。

站在新的历史起点上，在两国领导人的引领下，双方将继续本着睦邻友好、相互尊重、平等互信、互利共赢原则，深化务实合作，赓续传统友谊，打造中哈关系下一个黄金三十年。

哈萨克斯坦是世界上最大的内陆国，也是中国重要的陆上邻国。2013年9月份，习近平主席访哈期间首次提出建设“丝绸之路经济带”倡议。2014年12月份，李克强总理访问哈萨克斯坦期间，提出“国际产能合作”倡议，与哈领导人达成开展中哈产能合作共识。为此双方积极构建多层次对接交流机制，推动相关配套措施出台，为中哈产能与投资合作多元化与可持续发展提供保障和支撑。此外，两国政府签署了《中华人民共和国政府与哈萨克斯坦共和国政府关于加强产能与投资合作的框架协议》等配套文件。

合作符合两国共同利益。近年来，两国在产能合作领域取得了丰硕成果。

2021年6月20日，由国家电投中国电力国际公司投资建设的哈萨克斯坦札纳塔斯100MW风电项目全容量并网发电，中亚地区装机容量最大的风电项目开始满负荷输送绿色电力。该项目总投资约1.5亿美元，于2019年7月份正式开工建设，采用中国资本、中国技术和国际标准，是中哈产能合作清单首批重点能源项目之一。中国驻哈大使馆经济商务处数据显示，项目实施全容量并网后，每年可输出3.5亿千瓦时清洁电能，将直接改变哈南部地区缺电现状，提升哈可再生能源装机占比，为实现哈能源体系“去碳化”做出示范，在中哈产能合作能源板块树立起新的里程碑。哈方人士表示，该项目已成为“一带一路”倡议和哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策对接合作加速推进的缩影。

始建于上世纪70年代的奇姆肯特炼油厂是哈萨克斯坦三大炼油厂之一。近年来，由于生产工艺落后、技术设备老旧，原油加工深度不够，油品质量降低。2014年2月份，由中国石油工程建设有限公司承建的奇姆肯特炼油厂现代化改造工程正式启动，2017年一期工程建成投产，2018年二期工程建成投产。升级改造后的奇姆肯特炼油厂进入绿色环保炼油厂行列，结束了哈萨克斯坦不能生产高标号燃油的历史。目前，炼油厂原油生产能力提升至600万吨/年。中国驻哈萨克斯坦使馆经商处参赞王健表示，阿特劳、奇姆肯特两大炼厂升级改造项目圆满完成，成为绽放在中哈“能源丝路”上的璀璨明珠。

由中国有色金属建设股份有限公司承建巴甫洛达尔电解铝厂是哈独立以来建成的唯一一座电解铝厂。2007年9月份，项目一期建成投产，浇铸出第一块电解铝锭，彻底结束了哈萨克斯坦不能生产电解铝的历史。2010年6月份，项目二期正式投运，标志着电解铝厂全面建成。该厂的建设应用了当时世界上最先进的中国电解铝核心技术，打造出一流的工程质量，不仅受到哈方业主的高度赞扬，还荣获中国国家优质工程银质奖(境外工程)、哈萨克斯坦国家工程奖等诸多奖项。时任哈总统纳扎尔巴耶夫亲自出席项目投产仪式，将其誉为“镶嵌在美丽哈萨克斯坦草原上的璀璨明珠”。

近年来，在共建“一带一路”项目框架下，中哈产能合作不断走深走实，多层次、多领域的合作项目成为两国合作的金名片与招牌，为两国发展持续注入新的动能。

本版稿件均由本报记者 李春辉撰写
本版编辑 徐胥 刘畅 美编 王子莹